
DOS HOMBRES NUEVOS 
• 

Debieratnos considerar que asi la vida 
social coma las (Minas forms de la =aura 
se nos clan bap la especie de vida indivi- 

. 	 dual, • de lv ininediato. 

J. ORTEGA Y GASSET • 
Meditaciones del Quijote 

El siglo xv es tiempo de cambios y recambios, en el que la diversifica-
ciOn de los caminos de ascenso origina grupos sociales, y a consecuencia de 
ello la sociedad se hace mas compleja, los ideates se modifican o .se enfrentan 
con otros no tradicionales y el hombre tiene una mirada nueva Para contem-
plar el mundo en que wive, a si mismo, e incluso su relaciOn con Dios. 

• . La riqueza de ese proceso da interes al estudio del ser y el quehacer de 
algunos de sus multiples protagonistas que permiten ejemplificar aspectos del 
proceso en cuestiOn. 

• 
Por creerlo asi, antes de ahora he dedicado algimas paginas a familias 

o individuos que dejaban vislumbrar, a tray& de su historia personal, el fon-
do, mucho mas amplio del acontecer del rein. i  Insist° hay, siempre en el 
intent° de conocer mejor los motores del progreso y las rotas crel ascenso, el 
Drigen, 37*, de ser posible, la mentalidad de quienes las recorren: he elegido 
esta vez, con ese fin, dos personajes, 2  representantes de otros tantos circulos 
de la.  administracion piiblica: Alfonso Sanchez de Avila y Pedro Fernandez 
de Lorca, de los que solo sabemos lo que ellos tienen a hien decirnos en el 

:1 . Caminas del ascenso en la Castilla Medieval. Cuadernos de Historia de Espana, 1981, 
p. 207 y, mas recientemente, con ,ESTELA GONZALEZ DE FAUVE, NORA B. RAMOS Y PATIUCIA 
DE FORTEZA, De tipologia social urbana: El perf ii de tres funciorzarios, Res Gesta, Ins-
tituto de Historia, UCA, Rosario, 1987, N9 22. 

2. Este breve trabajo se apoya en los testamentos y codicilos de Alfonso Sanchez de 
Avila (aims 1470 y 1476) y de Pedro Fernandez de Lorca (1460 y 1465), recogidos en la 
ColeteiOn Salazar de la Academia de la Historia de Madrid, M. 129, f. 199 y M. 104,, f. 84 
y ss. Esta advertencia evita la repeticieni de vitas: 



MAt  DEL CARMEN CARLE 

ocaso de su existencia. Todas nuestras conclusiones habrin de surgir, por 
tanto, de sus propias palabras, recogidas en sus testamentos. Sera 'ail, en 
consecuencia, comenzar por la relaciOn sucinta de estos. 

Alfonso Scinchez de Avila: la estructura de su testamento 

--E1 testamento de Alfonso Sanchez de Avila se inicia con la habitual in-
troduccion religiosa, en este caso extensa, detallada y reiterativa, y las dis-
posiciones sabre la sepultura, en las que se intercalan algunos datos persona-
les: nombres de los padres, condicion, etc. El cuerpo del document° lo forman 
diaposiciones de tipo economic°, en las que alternan la mencion de bienes —no 
se enumeran ni se pace una tasadon global—: la de creditos y deudas ---mss 
creditos que deudas--, las acostumbradas dispensas de pago a los labriegos 
que trabajan sus tierras, no demasiado generosas, las estipulaciones sobre la 
forma en que se ha de repartir su herencia, los legados a criados, y, por 
las recomendaciones a sus hijas para que sepan administrar los bienes que 
reciban. 

Introduccion religiosa, sepultura y limosnas 

Aunque, a medida que corren los afros, esta parte del testamento se va 
haciendo mss larga y =is complicada, la de Alfonso Sanchez se destaca tal 
vez mss que por su longitud, que es considerable, por sus reiteraciones. Se 
inicia con el preambulo de formula: la certidumbre de la muerte, la incerti-
dumbre de su hora, la vanidad de todo to que no sea el amor y el servicio de 
Nuestro Senor,. la encomendacion a la Trinidad, la afirmaciOn de la fe cat& 
lica, la devocion a Santa Maria, la saplica a Dios de que lo libre del poder 
de "los enemigos" o "del enemigo" . . . Dentro de esa linea invariable, o 
poco menos, es de destacar la multiplicidad de sus devociones particulares; alli 
aparecen invocados, a Inas de San Miguel, y "todos los otros Angeles y arcan-
geles", San Juan Bautista, San. Pedro, San Pablo, San Andres, Santiago —"pa-
tron de Espana y de los fieles christianos"—, San Bartolome, San Marcos, Sari 
Esteban, San Francisco, Santo Domingo, San Antonio, San Bernardino, San 
Martin, San Alfonso, San Cristobal, Santa Maria Magdalena, Santa Ana, San-
ta Clara, y, para terminar y muy en especial su "mucho senora" Santa Catalina 
—devociOn quizas heredada de sus padres que habian dedicado a esta Santa su 
capilla funeraria. 

Ese mismo afin por testimoniar su reverencia a toda la Corte Celestial se 
ham presente en las limosnas que destina a Santa Maria la Mayor, Santa Ma-
ria de la Vega, Santa Maria de Guadalupe "e de Francia e de las Virtudes", y 
a la Trinidad, y a la Merced, y a San Andres, y a San Miguel, y a San. Nom. 
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las y a San Alfonso, y a San Sebastian, sin olvidar su parroquia, Santa Maiia 
de los Caballeros, a la que lega unos miles de maravedis para hacer modifi 
caciones en el cuerpo de la iglesia: entre ellas, un arco de piedra que diera 
salida hacia el horno con que, junto con su huerta y una tierra, doto la ca-
pellania que fundaba en el mismo acto. Preocupado, sin Buda, por su destino 
final, habia comprado, ademas, las hulas de la Cruzada, de la Trinidad, de la 
Merced, "e otras de las Hermandades que tengo con senores san Francisco e 
santo Domingo". (Por lo que se ve, querla estar seguro de que no le faltarian 
valedores en el mss 04). 

Toda esta larga enumeracion aparece interrumpida, de tanto en tanto, 
per protestas de fe, de acatamiento de los Mandamientos, del Credo, y de 
aceptacion de todo la que cree y manda creer la Iglesia; nada de ell° excep-
ciona4 pero repetido con tan machacona insistencia que se hate sospechosa. 

Las limosnas que dedica a una u otra iglesia —a cambio de oraciones, 
responsos, misas, o con la condicion de colgar sabre la tumba de sus padres 
una lampara de aceite, permanentemente encendida—, cuando se expresan 
en diner°, no son tan abundantes como las encomendaciones. Alfonso Sanchez 
lega, a duce iglesias, 60 maravedis, 5 a cada una. A la redenciOn de cautivos, 
300. A cambio de 5 misas anuales —cantadas-- en su capellania, 3 de Iris. 
go o 120 maravedis por ario, cantidad verdaderamente modesta pars esas 
fechas. La capeilania misma esta mejor dotada, aunque sin opulencia. 

La retribuciOn por las restantes misas, ceremonias de cabo de alio, honras 
fan.ebres en general, se resuelve en frases bastante usuales, como "que les pa-
guen lo acostumbrado", o Bien "les paguen como mejor entendieren que cum. 
pie", que desligaban al testador de toda responsabiliclad al respect° . 

Ni siquiera es grande la suma que gaga a Santa Maria de los Caballeros 
por su tumba: 300 maravedis. Es cierto que Alfonso Sanchez tenia ya su se- 
pultura en esa 	una sepultura llana "con sus letras", que, al morir, 
destin6 a su mujer, Leonor Sanchez, en caso que esta no prefiriera la que 
para ella biz° construir junto a la de su padre, Alf& Rodriguez Cuedeja; 
para si mismo orden6 reemplazarla por una nueva, "con sus letras", como la 
anterior, pero mss importante, con bulto de piedra y con sus arenas, sepal de 
que su situacion habia mejorado. 

Bibliografia 

El testamento y su codicil°,  estan fechados en 1460 y 1465, respectiva-
men  te; es de suponer que habria nacido en los primeros aiios de esa centuria, 
o, cuando mucho, en los itltimos de la anterior. Es, plenamente, un hombre 



MARIA DEL CARMEN CARLF 

del siglo xv. Posiblemente, un abulense; asi lo indican, no solo ese "de Avila", 
que sigue a su apellido, sino tambien el hecho de que alli esten sepultados • sus 
padres, y alli conserve propiedades. Era hijo del "honrado caballero" Pedro 
Sanchez de Avila, en un tiempo notario de Andalucia, y tuvo varios hermanos, 
dos de los cuales, Juan Rodriguez y Pedro Sanchez de Avila, "caballero y al-
guacil del rey", ya habian fallecido. 

• Cas6 Alfonso con Leonor, hija del "caballero" y "doctor" Alfonso Ro- 
driguez Guedeja, a la que dio 5.000 maravedis en casaniiento y 120.000 en 
arras; de ese matrimonio nacieron dos nifias, Mari y Ana Sanchez de Avila, 
que al testar su padre estaban ya casadas con Pedro Frias y Fernando de 
Acevedo, respectivamente, acerca de cuya .condicion, oficio y linaje lo ignora-
mos. todo; solo constan sus nombres y el hecho, muy evidence, de que el pri-
mero no fue, para su suegro, el yerno soliado; son claras sus precauciones para 
evitar que se apoderara de la herencia de su mujer. En su testament°, Alfonso 
Sanchez s-tlestina el tercio de la mejora a Ana, con la condicion de que Mari 
recibiera el usufructo, salvo que esta enviudara, en cuyo caso recibiria el ca-
pital: Se manifiesta asi, con poco disimulo, la preocupaciOn por poner escis 
bienes a salvo del yerno. • 

El matrimonio parece haberse llevado bien: Alfonso Sanchez habla de 
las.,operaciones que hicieron de consuno, de aquellos aspectos de su actividad 
economica, que .su mujer conoce mejor que el, ordena que se le respete el 50 % 
de su fortuna --que le deja— incluidos los bienes castrenses, a los que, por ley, 
no tenia derecho. 

Estudios 

Alfonso Sanchez, hijo de un notario de Andalucia, curs6 estudios univer-
sitarios —se llama a si mismo doctor—, y, tal como correspondia a esos estu-
dios y a su responsabilidad profesional, conservaba una pequena biblioteca, 
depositada en el Monasterio de San Francisco de Salamanca, ciudad donde 
habia fijado su morada, tras vivir, a lo que creo, en Avila y en Valladolid. 3  

Esos "pocos libros", como afirmaba su. propietario, y, en verdad, no se 
pueden considerar muchos, son algunos de los mas difundidos en la epoca: un 
"Decreto bueno", una "Bartolina", el "Flos sanctorum. del Grafido la menor", 
el tercio y el quinto "Enrique, en papel", el quinto "Sanbarzehs" ( ?) sabre 
"las Decretales", un "Inocencio", un "Sexto libro con glosas del Arcedian.6" 

- 114471 
3. En algiin pasaje hace mencion al momento en que estaba en Valladolid: "e desquen-

ten al dho. Alfon de San Roman lo que valiere los dos odres de vino tinto que me trajo 
Valladolid quando yo ende estava". 	 • 	• • 	'• 
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el 	regulis iuris" y las "Glosas de Johan Andres sabre - el-Sexto", •y, por 
fin, unas. "Decretales pequeilas". 4  Predominan, coma. era de suponer, los 
temas juridicos en esta breve coleccion, que su propietario leg: a la casa que 
la tenia en guarda, a cambia de que, en determinados dies, se celebrara una 
misa para conserver su memoria, la de sus padres y, en general, la de los 
anteriores propietarios de los libros en cuestion —de donde se deduce que, 
algunos de ellos, al menos, los habia heredado--, y para que el fraile que los 
utilizara en sus estudios, en su predica, encargara a los fieles rezar un Padre 
Nuestro y un Ave Maria por las almas del donante y de los suyo's. Aunque 
el testador expresa la esperanza de que esa conducta induj era a otros a seguir 

ejemplo,lo que resulta muy claro as que de sus generosidades se enteraba, 
no solo su mano izquierda, sino tambien todos sus convecinos. Por 10 demas, 
del conjunto de sus disposiciones y explicaciones se 'deVrende que Alfonso 
S4nchez-1.0 mismo que su mujer— no era amigo' de dar alga por nada. 

. 	 , 

Los cargos 

Las:estudios habian preparado a Alfonso para desempeilar cargos de go 
bierno, etpecialmeilte en el ambito de la justicia, que exigia conocimiento ader 
cuado del derecho. Alfonso Sanchez no explica males fueron los primeras es-
calones de su carrera,' ni;  tampoco por que caminos accedio a su prirn.era 
funcion destacada: la alcaldia mayor para la que fue designado por el Arzo-
bispo de Santiago, Don Lope de Mendoza, "muy virtuoso de bu.ena memoria 
quo Dios aya mi senor_ con quien much° tiempos, e arios yeyi". Quizas la 
influencia del Arzobispo, hombre, en princ4a, del Infante Don Enrique, a 
cuya.lado aparece ya en el cerco del castillo de Montalban, y del Consejo del 

Corlf  el que se to ye con frecuencia pes6 en el posterior 'nombramie4o 
de, Alfonso,. Sanchez came oidor, nombramiento cuya fecha nos es desconocid.a.. 
17,),2de Idego, no puede desecharse la posibilidad de que la haya debido a sus 
propios meritos, pero es este. un period() en que los mentos necesitan de un 
valeclor para ser reconocidos. 

De cualquier modo, fue el -Ultimo cargo, y el mas importante que desempe-
ikAlfonso Sanchez de Avila. 

• 

La corzdicifin socio-econ6mica  

-Vue, por cierto, no parece estar muy arriba en la escala.  social. Nos dice 
que es caballero, lo mismo que uno de sus hermanos no asi el otro-- 

` 4. Ff*iio para Ia identificacion de la mayor parte de estas obras al trabajO tie MARiA 
14;y4JOINTGIN 0711, Dos bibliotecas particulares del siglo XV, exi. Estudios 	Historia de 

de -Historia de. Espana, UCA, .Puenos Aires, .1988, p. A05. !'. 	:.; 
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ma a su padre "honrado caballero". Pero no fue la gueria su oficio; pide que 
en su tumba se coloque su escudo de armas —corazones atravesados con sae-
tas—, pero omite toda referencia a su linaje o a sus antepasados. Habra que 
creer que su nobleza no era muy elevada y quizas;tampoco muy vieja. 

En cuanto a su situaciOn econOmica, segim sus palabras los cargos que 
desempelio, unidos a su capacidad, le permitieron reunir "asaz fazienda". Des-
dichadamente no la evahia, y cualquier apreciaciOn taxativa seria infundada. 
La mayor parte de ella parece haber consistido en bienes rakes, rurales los 
Inas, situados principalmente en Salamanca, donde vine, pero tambien en Va-
lladolid, donde vivio, y en Avila, donde habria niacido. El tercio de la mejora 
comprende una heredad y casas en Galindo de Parafin "que son cerca de dos 
yugadas", tres pares de casas, prados, tierras y vinas —otras dos yugadas-
en Valdunciel, ambas fincas con sus bueyes, una heredad mas en Naharros 
de Valdunciel, y las casas en el corral de San Marco que fueron de Pedro 
Godino. La xnultiplicacion de esos bienes por tres, mas la parte del alma —fun-
damentalmente un horno, una tierra, y unas casas en Salamanca, frente a 
las de morada—, una huerta, convertida en tierra de sembradura, con su no-
ria, y unas heredades cerca del rio Grajal, en Avila —sin olvidar las "casas 
principales"— componen el total de la fortuna del oidoi en bienes rakes. 

No se aiiaden a ellos seriorios, juros ni censos; tan solo los dineros 	cutin- 
tos?— que Alfonso Sanchez declara tener en los libros del rey. 

En cuanto a cantidades en metalico, las que menciona son bastante mo-
destas 25.0(X) maravedis depositados en el monasterio de San Francisco ---4314S 
adelante habla de 30.000— 120.000 que die como dote a su hija mayor, 50.000, 
---I as una dehesa que podia completar la misma suma— con que dotes a la 
otra. (Dotes muy alejadas, no solo de las que los magnates atxibulan a sus 
hijas, sino tambien de las de otros miembros, menos encumbrados, de la no-
bleza, muy parecidas, en cambio, a las de Fernan Gonzalez de Toledo, tambien 
oidor, y su contemporkineo). Igualmente moderadas fueron las cantidades qty,,. 
recibi6 de el su mujer: 120.000 maravedis de arras, y 5.000 en casamiento.-  

Es dificil calcular con exactitud el monto de los legados a criados, escu-
deros y servidores, porque estos aparecen en dos listas: una en el testamento 
y otra en el codicilo, y el empleo de nombres de pila, sin apellido, y de nom-
bras tan usuales como Maria y Catalina hace imposible determinar si se trata 
de las mismas o de otras personas. En el supuesto de que este Ultimo fuera 
el caso, resultaria que Alfonso Sanchez destinaba 29.900 maravedis a 16 in- 
dividuos. 	 • 

No se habla del valor de los animales, aunque sabemos que tenia bueyes-
y ovejas, no se menciona el ajuar de la case, excepto dos tapices (flamencos, 
naturalmente), que cede a la iglesia donde pide ser enterrado, ni el ajuar 
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personal, ni los casi inialtables objetos de plata; tan solo se refiere a una cops 
que no estaba en su poder, y que, al parecer —la redaction de este parrafo es 
bastante confusa— compraron los herederos del doctor Fernan Gonzalez at 
escribano de Valladolid a quien la confiara Alfonso, sin duda para su yenta. 
Es forzoso, pues, prescindir de estos datos al pensar en el capital del oidor 
abulense. 

Este, que se preciaba de buen administrador, explotaba sus tierras indi-
rectamente, por medio de renteros a los que facilitaba sus propios bueyes y, 
posiblemente, tambien la semilla, o dinero en efectivo para adquirirla, un 
sistema que no debia de ser exceptional, pues ya lo hemos encontrado antes 
en Valladolid, donde lo empleaba el escribano Diego Lopez de Leon. 5  

Las ovejas y cabras las Baba "a medias a perdida y ganancia", o bien 
"a rents fija", modalidad esta ultima preferida, comprensiblemente, por los 
campesinos, segiln afirma, y cuya practica fue la Unica que no ocasion6 re-
clamos ni pleitos. 

Las rentas resultantes de esta actividad Ilegaban a manor de Alfonso 
Sinchez, en su mayor parte, en especie: fanegas de trigo y cebada, alcacer, des-
tinado a la alimentacion de ganado y, es de suponer, la liana, el cuero y los 
demas productos de sus ovejas y corderos —Alfonso solo habla en general de 
"esquilmos" y en particular, de jarras de nata. Con el proposito de lucre-
mentar sus rebanos, durante sus atimos tiempos, habia entregado algunos 
miles de maravedis a uno u otro de sus labriegos, para adquirir aniinales que 
explotarian a medias segan el sistema llamado "a medias a perdida y ganancia" 
a que acabamos de referirnos, ya empleado por 01, no sin inconvenientes. 

En efecto, una buena parte del testamento de Alfonso Sanchez esta de-
dicada a sus muchos deudores y sus no menos numerosos juicios; casi todos 
ellos —no todos-- con sus renteros, por incumplimiento de sus compromisos y 
falta de pago. 

Es cierto que el siglo xv tuvo un clima desparejo; desde 1412, aims nor-
males alternaron con otros malos y aun pesimos; frios extremos, sequias e 
inundations, con las consiguientes perdidas de cosechas, pusieron en apuros, 
mss de una vez, tanto a los labriegos, renteros o colonos, como a los propie-
tarios rurales, y a las ciudades que dependian del cameo para su aprovisiona-
Talent°. 

Pero tambien lo es que en los aproximadamente 300 testamentos de ese 
siglo que he reunido ninguno es tan rico en quejas, reclamos y pleitos como este. 

5. Testament° de Diego Lopez de Le6; aiio 1452, Archivo Hist()rico Nacional de Pita-
,drid,,,SecciOn,41ero 4ext-adelante, A. H. N., Sec. CI.), leg. 7716. 
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Los metodos que en otros casos daban resultados fracasaban si los em-
pleaba Alfonso Sanchez; los bueyes entregados en prestamo a los renteros, 
bueyes que debian, come recuerda su dueno, envejecer y morir por el, morian 

se perdian sin que se lo hicieran saber, y sin que se los llevaran para apro-
vechar la came y el cuero, segi'm lo estipulado. Y Alfonso Sanchez se vela 
obligado a exigir a los responsables el precio de los animales y una compen-
sada; per las tierras no labradas; los prestamos para comprar la simiente no 
eran devueltos, y una vez mss, no le quedaba a Alfonso otro recurso que 
reclanlar lo que se le adeudaba. Las cosas se hacen mss complicadas cuando 
se trata de Anton Martin de PedroSo y su mujer, no solo porque sus deudas 
son muy grandes, sing tambien —y quiza sea to mss grave— porque le ha= 
bian iniciado juicio, segim Alfonso, una prueba de ingratitud, para la cual 
Aide la justicia de Dios, "por cuanto Bien le yo fice, e me respondi6 mar. 
Sin embargo, algunas .expresiones del oidor parecen insinuar que no todo era 
transparente en sus relaciones economicas con Anton Martin. Este ti:abaj6 
para el Conic),  labrador, criando ovejas, y desernperiando aparentemente, algu 
nas funciones de administrador —"la mucha hacienda mia que adrninistr6 
administra"—, y en algim momenta le vendio una heredad propia en Es-
pina, can el compromiso de continuer labrandola y de pagar determinada 
rents. Alfonso Sanchez afirmaba que la tal yenta habia sido real, y no 
fingida, coma alegaba Anton Martin; . pero cabe sospechar que si no esta, 
otras operaciones de -la misma indole fueron "infintosas", pues que Alfonso, 
tan. cuidadoso de su hacienda;  tan atento a sus intereses, ordenaba que se 
entregasen a Anton una escritura que legalizaba la donacion que este le habia 
hecho de una yugada en Pedrosa, y otra per la que se le obligaba en. 400 
ovejas. Deblan de pesar mucho esas dos escrituras en la conciencia del testa-
dor, porque ademas de lo antedicho, y para mayor seguridad, ordenaba a sus 
herederos que ria se demandara "coca alguna" de esas dos escrituras; tanto 
/nag suspectas cuanto - qUe Alfonso las contrapone a otras con estas palabras.: 
"escrituras terigo yo signadas contra el que son verdaderas, pero esta...". 

Y continua le enumeraci6n de sumas que le adeudan, comp la de 14.700 
maravedis, por la que logro una "condena en grado de revista", con costas y 
pena del doble contra Alfonso Guillelmos 	Mozo y su compd.-ler(); la de 
48.700.  maravedis por cuyo cobra habia incoado un process contra Gonzalo 
SAnchez de Arevalo —luego dice Pedro— alcalde que rue de Salamanca, y el 
bachiller Diego Rodriguez, alcalde con a., que "contra derecho me soltaron 
e no me quisieron tener press" (el "me" es un datives de interes). Se queja 
tambien el oidor de qbe no quisieran apresar al recaudador de Salamanca, 
Fernan Gutierrez de. Jerez, en quien le fueron librados: los maravedis recla-
mados, y, asimismo, en forma indirecta, de quienes causaron tanta dilacion 
etvel 	"que non: se ,dio solarella sentencia de Oidares", pidiendo el per- 
don de Dios para ellos. Si se,..agregan los "muchos clineros" que debi6i.cobrar 
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y no cobrO, las cartas ejecutorias, los libramientos, los maravedis que le debe 
alguna gente menuda de Salamanca —dos moros, un jubetero—, la viuda de 
un escribano de Avila, los hombres de Forcajo (por la renta de la dehesa de 
Sancho Pedro) mss lo que le ha quedado a deber Anton Fernandez, y se 
tiene en cuenta que un sobrino suyo, canonigo de Santiago, vendi$5, indebida-
mente, un fuero que alli tenia, se llega a la conclusion de que, o bien tuvo 
mala suerte y poca habilidad en materia de finanzas —la que contradice 
su aserto de crecimiento economic° gracias a su capacidad personal y el hecho 
de que varias de las propiedades que constituyen su fortuna no fueran he-
rencia de sus padres, sino adquiridas per el—, o bien que exigiera, una y 
otra vez, mss de lo que podian darle, o quizas en la suma de ambas cosas, en 
una epoca que tuvo momentos dificiles para la agricultura. 

De cualquier manera, la actitud de Alfonso Sanchez, frente a quienes 
trabajaban para el, y en el manejo de sus negocios, parece haber side la de un 
hombrt duru y no siempre escrupuloso, aunque hace alarde de justicia. Vea-
mos un caso ejemplar: a los hijos de un labrador que al morir le qued6 
biendo 40 fanegas .  de trigo y 2 de cebada, les embargo dos vacas, una erala y 
dos novillos --acaso todo su ganado-- y, si bien en su testamento dispuso que 
se los devolvieran, si levantaban la deuda del padre, lo que era estrictamente 
justo, puso coma condition que le pagaran el pastoreo y, en general, la all-
mentaciOn de los animales durance el tiempo que permanecieron en su poder, 
actitud decididamente mezquina. 

La misma que se pone de manifiesto en otras ocasiones diferentes, pero 
'en las que tambien ands de par media el dinero. Alfonso Sanchez, com6-la 
mayoria de sus contemporaneos, practicaria el prestamo con pefios, aunque 
solo trae a capitulo un caso porque tenia "cargo" de la protagonisth, una mu- 
jer de Almenara. Esta le habia empefiado una "barrera" —cuya conserva-

'ciOn no le preocup6 demasiado, pues no se opuso a que se la llevara el Arzo-
bispo de Santiago, D. Rodrigo, que jamas la devolvi6-- y una saya verde, tisa-

:da,-con boton.adura. (Estas botonaduras que solian ser de plata, .constituian la 
parte mss valiosa de muchas prendas de vestir). No sabemos si esta vez la 
botonadura era de plata, pero, sin duda alguna era la parte mss valiosa de 
la saya, pues que la mujer de Alfonso, Leonor, se apoder6 de ella —"esta 
botonadura tomo mi muger"—, y la saya misma "gels tomo la muger de 
Fernando Azedo y sera mala de aver della'. .Causa por la cual Alfonso se 
sentia moralmente autorizado a traspasar a su mujer. el "cargo" que tenia 
por todo ello. 

Como no se conoce el manta de sus bienes es imposible decidir hasta (we 
-Punt° esa politica obtuvo el resultado al que apuntO. Pero .1o, que sabemos de 
su fortuna no la muestra caudalosa. No tiene fuentes de renta .alternati.vas 
—casi todo son tierras— y las extensiones que especifica.,.cuando se .trata de 
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heredades —dos yugadas aproximadamente, casi dos yugadas— no hablan de 
grandes propiedad.es. 

Forma de vida 

Otro tanto se deduce de su forma de vida. Establecido en Sala-
manca, tiene en ella casa propia con escudo de piedra y un horno, arren-
dado, donde le cuecen el pan y las empanadas que en ella se consumers: le 
sirve un escudero, quizas dos —el minima exigido por su condicion de caba-
Hero, palabra que aqui designa condicion y no actividad—, no menciona ar-
enas de su cuerpo ni caballos, y como tampoco habla de su participacion en 
la gueiTa, y ni siquiera se originan en ella sus ganancias castrenses, es muy 
posible que no haya combatido nunca. Un mimero dudoso de servidores _6 
en su testamento, 6 en su codicilo, . con algunos nombres nuevos y otros que 
liodrian ser repetidos—, pocas limosnas y cortas, aunque antes ha embellecido 
su iglesia, un monument° para su tumba, pero no capilla propia, como, tenia4 
sus padres y su suegro, una biblioteca muy reducida por tratarse de un ex 
alcalde y oidor, dotes decorosas, pero modestas, la repetida recomendacion a 
sus herederos de que sepan cuidar y administrar lo que les deja... todo 
muestra a un hombre prudente y medido en los gastos, un pasar .mediano, 
suficiente para vivir con desahogo y "mantener la honra", pero muy pocos 
de los lujos que exteriorizaban el "estado". Ni monasterio ni capilla propia, 
'en, materia de ornamentos caseros, solo dos tapices flamencos, pocos servidores, 
ningun juro... Sin embargo, Alfonso asegura que con su trabajo y sus cono-
Ciriiientos' logr6 "asaz fazienda". Nunca sabremos que entendia por '"asaz", 
per° la expresion, unida a frases como: el home, y casas "que yo merque", 
"merque algunas heredades y casas y bienes raices y -repare muchas otras", 
"lo ,que yo compre de heredades, villas e casas", "de lo que yo edifique la- 
bre", 	heredad y. casas que yo merque y tengo en Galindo de Parafin", 
indica que a .lo largo de su vida habia mejorado su situaciOn econbroica .en 
forma, .para 0, apreciable. 

* *. * 	• 

Alfonso Sanchez, al serial& sus cargos y su capacidad personal como ori-
On de sus ganancias, se refiere a su caso especificamente, pero a traves de 
el sin proponerselo y apuntando a lo particular, hate blanco en lo general. 

	

En efecto, la suma de funciones y eficiencia 	formas varias de ser 
eficiente-- constituian lino de los medios, tal vez el mas rapid° y eficaz de 
que se sirvieron los "hombres nuevos" para subir —a veces se diria que para 
treiiar— en la escala social y econ.6thica. 
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Pero el camino del ascenso tenia diversas ramas, y no todas eran igual-
mente directas ni llegaban al mismo punto. Para verlo en la realidad a traves 
de esos casos concretos he querido intentar una comparaciOn con un funcionario 
de otro circulo administrativo. • He elegido para ello la figura de Pedro Fer-
nandez de Lorca, rigurosamente contemporaneo de Alfonso Sanchez, pues 
testa en 1460 y 1465 y la vida de ambos transcurre bait) los mismos reinados, 
fundamentalmente, los de Juan II —recordemos que here& el trono en 1406 
y muri6 en 1454 — y Enrique IV (1454-1474), a quien los dos sirvieron: no 
seria extrario descubrir elementos comunes en ambos testamentos. 

Pedro Ferncindez de Lorca. Estructura de su testamento 

Como ocurre siempre, o casi siempre, la identificacian del testador abre 
el documento: "Sepan cuantos ester carta de testamento vieren como yo...", 
el testamento se inicia con la introcluccion religiosa, disposiciones sobre las 
honias, misas y limosnas y la elecciOn de sepultura. Los dates personales son 
muy pocos, ninguno sobre sus antepasados o sus origenes, y si algunos refe-
ridos a sus colaterales, tal vez porque le daban cierto brillo; la forma de 
.distribuir sus bienes entre sus herederos, el relato de sus no siempre afortu-
nados negocios, y las referencias a sus pocas deudas y a sus deudores lo cam-
pletan, Como en el caso anterior, tomadollobalmente,- e incluyenido la relacion 
con sus renteros, que parece mejor que la que tuvo Alfonso Sanchez con los 
suyos, el aspecto economic° es el que ocupa mayor espacio.6  

IntroducciOn religiosa, sepultura y limos= 

Mas breve y menos reiterativa que la de su contemporaneo, la introduc-
.66n se abre con la formula habitual: En el nombre de Dios —aq-ui expresado 
.en su Trinidad: Padre e Hijo y Espiritu Santo, tres personas y un solo Dios 
verdadero-- al que se agrega Maria: y de la bienaventurada Virgen gloriosa 
Santa Maria, el habitual reconocimiento de la ineludibilidad de la muerte, 
la afirmacion de la fe catalica, tal como se contiene en el Credo y los cree 
y predica "la santa madre Iglesia de Roma" (No sale, pues, de los carriles 
habituales). 

Continfian las disposiciones a proposito de la tumba. Pedro Fernandez or-
dena que se construya para su sepultura, una capilla junto al altar mayor 
de la lglesia del Monasterio del Paso, de la Orden de San Jeronimo, que en 
,ems momento erigia Enrique IV, en esa capilla, un arco con un bulto de ala-
, bistro y, debajo de 01, una tumba con sus arias: las arias aparecerian tam- 

6. No puede esperarse otra cosy cuando se trata de testamentos. 
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bien - en' la capilla misma, colocada bajo la advocaciOn de Sta. Catalina, que 
hauria de ser integramente de ladrillo y cal y canto, sin madera alguna; en 
ella se colocaria un retablo con la imagen de la Santa, y la representacion de 
la vida de Ciisto, desde la Anunciacion hasta la Resurreccion —un ejemplo 
mAs de la funciOn docente del arte religioso--, a lo que se agregarian tres 
buItos de alabastro; de Santa Maria, San Pedro y, otra vez, Santa Catalina. 
Para todo ello 'clestinaba Pedro Fernandez 80.000 Maravedis. En .esa capilla 
se dirian, los oficios el dia de su entierro, "seglin y a mi estado rrequiere" 
—siempre el estado vinculado a lo exterior—: preve el testador incluso la 
compra de cera y antorchas para las treinta misas que se oficiarian en los 
tres primeros digs, a las que se agregarian los treintenarios revelados. 

En su codicilo vuelve Pedro Fernandez sabre el problema de su ultimo 
morada: tras manifestar la inseguridad de que los frailes del monasterio acep-
taran capilla y sepultura, dispone, por lo que pudiera ocunir, que de no ser 
asi se lo sepulte en la capilla mayor de San Nicolas de Madrid, para cuya 
mejora lega 200.000 maravedis, exigiendo, simultaneamente, que se hagan 
tacks las reformas con ladrillos, cal y canto, y se coloque en ella su bulto de 
alabastro, tal como en la atm; y, coma en la otra, Aide all1 las misas diarias, 
las cantadas, las de Requiem. No designa patron de esa capilla a su principal 
heredero, su sobrino, Juan de Lorca, sino al padre de este, y prima suyo, Pe-
dro de Alarcon, senor de Buenache. 

A la eleccion de sepultura acomparian los pagos acostumbrados, las "pi-
tanzas", la comida para los pobres que llevarian las antorchas —sin exagera-
ciones de generosidad, a razon de 3 maravedis por cabeza— la dotacion de 
la capellania, el legado a su capilla de-la mitad de sus parias franceses, ante-
puertas y alfombra; dispone tambien la compra de vinajeras, calices, vesti-
mentas y,'en 0neial - todo la preciso para celebrar los oficios religiosos. 'Aten-
didas asi, por igual, las necesidades de su alma y las de su estado, 
recuerda a sus padres y hermanos, por cuyas animas encarga misas en su 
futura capilla y en la de San Juan de la villa del Castillo donde estaban se-
pultados, a la que lega 50 maravedis para su obra. Ninguna de estas sumas 
es abultada; sin embargo el total en dinero que destina a estos fines Pedro 
Fernandez de Lorca alcanza a mas de 91.000 maravedis en el testament°, y 
120.000 mas en el codicilo. 

Biografia 

Frente a la prontitud con que los testadores acostumbran traer a capittilo 
los ante6edentes familiares que puedan contribuir a enaltecer su condici6h, 
resulta significativo el silencio que guarda Pedro Fernandez de Lorca respecto 
a los suyos; ni antepasados ni linaje le merecen una palabra; ni siquiera nom- 



bra a sus padres o a sus hermanos. Se identifica a si mismo, no por filiacian 
sin° por nombre y cargos: "Yo, Pedro Fernandez de Lorca, secretario y theso-
rero que soy del mui alto y mui poderoso esclarezido, el Rey don Juan nuestro 
Senor. ..". 

Posiblemente nacido en la villa del Castillo de Garcimunoz, donde esta-
ban enterrados sus padres, su vida, que ofrece cierto paralelismo con la de 
Alfonso Sanchez de Avila, se desenvuelve aproximadamente en los mismos 
arias y su actuacion tiene por escenario el mismo ambiente; si Alfonso San-
chez habia vista morir a sus dos hermanos varones, Pedro Fernandez habia 
perdido a los tres que tuvo. Pero en este caso sobrevivian dos hermanas, Cons-
tanza y Juana, algunos sobrinos y primos, y otros parientes. 

Alfonso Sanchez se refiere especificamente a algunos de ellos: su "pa-
riente" no indica el grado de parentesco-- Fernan Martinez del Castillo, es-
cribano de camara del rey, su prima el licenciado de la Cadena, del Consejo 
de Enrique IV, su primo Pedro de AlarcOn, senor de Buenache. ; pero solo 
se detiene en una rama de su familia: los Peralta , nombra a su tio, Fernando 
Sanchez de Peralta, a los hijos de este, Gomez, Garcia y Pedro de Peralta, 
senor de la Puebla de Alrnonacid y a su hija, Francisca de Peralta, casada 
con Pedro de Vivero, hermano del Contador Alonso Perez de Vivero; vin-
culacion que quizas haya gravitado en la vida de Pedro Fernandez. Tal vez 
poreso no olvida mencionar su relacian. Pedro Fernandez no se casO. ni tuvo 
hijos naturales; su familia inmediata la constituian, pugs, sus hermanas; de 
una de ellas, Constanza, es hijo su principal heredero, Juan de Lorca. 

Pedro Fernandez no connive con ningan iniembro de su grupo familiar, 
pero muestra cierta preacupaciOn por su bienestar, especialmente, como es 
natural, por el de sus hermanas, cuyo futuro procura asegurar designandolas 
herederas del remanente de sus bienes, d.espues de pagar legados y mandas; 
no seria muy abultado ese remanente, ya que dispone, ademas, que su sobrino 
les -entregue cada aria 30 fanegas de trigo y 2.000 maravedis para sustento, 
mas 10 fanegas de centeno para criar un cerdo. 

La relacion con el entorno familiar se modificO en los cinco arios que 
niediaron entre el testaments —1460— y el codicilo —1465—. Si en el pri-
mer° el sobrino favorito parece haber silo Juan de Lorca, a quien legaba tma 
serie de heredades, casa, virias y quindaleras, con la candid& de que no las 
.enajenara, para que pasaran en su totalidad a sus descendientes en el segun-
do, sin revocar ese legado, aumenta el destinado al otro sobrino, Diego, a quien 
pace responsable por 'sus hermanas, y encomienda el ctunplimiento de algu-
nas de sus disposiciones; al .mismo tiempo, se destaca mas la figura de su pi-
ma y curiado Pedro de Lorca, senor de Buenache, coma conocedor de sus ne-
gocios encargado de recuperar algunas piezas del ajuar casero, en poder de 
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Juan' Fernandez de Valladolid, de pagar ciertas cantidades de maravedis y 
depositario, con Juan Lopez, 7  de las Haves de sus areas, "donde yo tengo mi 
dinero e plata", y, junto con el, albacea. 

Estiaclios y cargos 

A diferencia de Alfonso Sanchez, Pedro Fernandez de Lorca no concurri6 
a la Universidad, no tuvo titulos academicos —si tuviera al menos el de 
bachiller no olvidaria colocarlo junto a su nombre—. Por lo demas, no solian 
tenerlos quienes actuaban en ese campo. Fernand Alfonso de Robles, con-
tador de Juan II, y antes secretario de la reina Da. Leonor "que no se regia 
o governaba por otro consejo sino por lo que el decia", habia aprendido a 
escribir en casa de Pedro Alfonso de Manzaneda, que fue regidor de Segovia, 
y accedio a la carte como "mozo" del escribano de la reina. 8  

Hay varias versiones —varias y diferentes— sobre los antecedentes de 
Diego Arias, pero ninguna de ellas incluye su Paso por la Universidad. Otro 
tanto puede decirse de los otros contadores: Pedro Arias, el hijo de Diego, 
Alonso Perez de Vivero y su hijo Juan. Se les da el titulo de "Don", se les 
llama "el honrado caballero", pero no "el doctor". 9  No es sorprendente que 
tampoco lo sea Pedro Fernandez de Lorca. 

En el mismo order; de cosas, digamos que, y tarnbien a diferencia de 
Alfonso Sanchez, no parece haber sido hijo de un profesional, no habla de 
libros, ni tiene biblioteca. Elio no le impidi6 hacer en has filas de la admi-
nistracion palica una carrera bastante fructifera. Como esa carrera se des- 

7. Juan Lopez parece haber sido el hombre de confianza de Pedro Fernandez —asi se 
lo ♦e sobre todo en el codicilo— y es, entre sus criados, el que resulta mas beneficiado 
economicamente por su testamento. 

8. Esta rigida carrera se registra en la CrOrzica del Halconero y su Refundicidn en 
parrafos que he recogido en mi trabajo mencionado en nota 1 Caminos de ascenso... y he 
aprovechado mas extensamente en el que estoy terminando La sociedad castellana del si-
glo XV seem sus testamentos. 

9. Se diria que todos los hombres que se mueven en este circulo estaban relacionados 
de una u otra manera. Pedro Fernandez de Lorca arrendo la Contaduria Mayor a Juan de 
Vivero, y tenia un talego con ore —icuanto y como lo obtuvo?-- depositado en casa de Diego 
Lopez de Leon, escribana de Valladolid, a quien encomendo sirviera la escribania de los 
Privilegios, por 3.000 maravedis anuales; y, por otro lado, compro tierras al Contador Diego 
Arias; Diego Arias, a su vez, tom6 a su servicio a un criado del doctor Fermin Gonzalez 
de Toledo, cuando se agriaron las relaciones con su amo, y como vivian en distirttas 
ciudades es de suponer que Diego lo conoceria por su vinculacion con Fer-nan Gonzalez. 
Para cerrar el circulo, digamos por ultimo que los herederos del Dr. Fernan Gonzalez 
cotnpraron una cape dorada que Alfonso Sanchez de Avila dejara en poder de un escribano. 
to Valladolid pars su Yenta. Esta red de relaciones induce a pensar que este circulo debia 
.ser de muy corto radio. 



• Dos HOMBRES NUE'VOS 

envolvi6 en el ambito en que actuaban los Vivero- —Alonso Perez y Juan, 
padre e hijo—, es posible que estos la impulsaran. Como ya dijimos, al testar 
en 1460, era, segtin sus propias palabras, secretario y tesorero de D. Juan IL 
En los aims siguientes aspire) a ampliar sus horizontes e incrementar su for-
tuna por el disfrute del cargo de Contador Mayor, que habia proporcionado 
tan pingiies beneficios a los hombres arriba nombrados. Posiblemente los ha-
Ma conocido a todos, 10  y sin Buda, a algunos de ellos, 11  y quizas su ejemplo 
le sirviera de acicate para intentar ese nuevo rumba. Arrenc16, en consecuen.- 
cia, a Juan de Vivero, la contaduria mayor, por seis anos y, tras asegurarse 
con juramento y pleito homenaje del titular, de que durante ese plazo no le 
seria retirada, page) por ells con una casa en Valladolid, un regimiento en la 
misma ciudad, 200.000 maravedis y 50 marcos de plata. A creerle, hizo trial 
negocio, porque "mi senor don Juan", como llama al Contador, a los tres arios le 
quito el cargo para darselo a Alonso de Quintanilla quien, es de suponer, le 
dio mas o tendria mejores valedores. Pedro Fernandez de Lorca exigia que se 
le devolviera lo que habia pagado, pues en los tres afios transcurridos solo 
habia obtenido 40 doblas de ganancia, lo que no compensate el desembolso 
hecho. 

Es posible, por supuesto, que Pedro Fernandez no haya sabido aprove-
char la ocasion y haya salido perdidoso, pero llama la atencion el hecho de que 
en el codicil° aparezcan algunos bienes que no figuran en el testamento: ob-
jetos de plata y dinero. Sin embargo, afirma que, en el lapso de cinco arios, 
su patrimonio disminuy6, no solo por su malogrado negocio de la contaduria, 
sino tambien porque tuvo que servir al rey con media /ninon de maravedis. 
.(Parece ,haber sido practica de los monarcas exigir aportes extraordinarios, si 
no a todos sus saditos, al menos a sus funcionarios y, especialmente, a. sus 
contadores: Gonzalo Fernandez de Toro recuerda que su mujer se via obli-
gada a vender unos objetos de ore) para cubrir un pi-6sta= que le pidieron los 
reyes, en este-casa Isabel y Fernando). 12  

Conelicion socioeconarnica 

El nivel en la escala social de Pedro Fernandez de Lorca, tal vez qui& 
podria afirmarlo?— no sea. muy diferente del que ocupa Alfonso Sanchez de 

Desde luego, a Juan de Vivero, pariente de sus parientes, y a Diego Arias, con 
quien, como acabamos de ver, realiza negocios. 

11. Testamento de Gonzalo Fernandez de Toro. alio 1498. A. H. N.. Sec. Cl., leg. 7874. 
12. Estamos acostumbrados a ver aparecer dinero en talegos o en areas "junto" a la 

cabecera de la cama, por ejemplo. Es la primera vez que lo vemos surgir de la cama misma. 
Sin embargo, las palabras de Pedro Fernandez de Lorca, son inequivocas: "Otrosi mando 
que ciento y sesenta y nueue florines de Enriques e ciento y quarenta y ocho doblas, e cinco 
florines que se falto que estaba en mi cama..." 
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Avila. Aunque no se califica como el on el termino "caballero" habla, 'cam° 
el, de sus armas que Aide se coloquen, no solo en su sepultura y en su 
sino tambien en las mantas destinadas al hospital que funds y, como el, tiene 
uno o dos escuderos. Cierto que para ese entonces el escudero es un element° 
decorativo, que trasunta el "estado" y del que no podia prescindir el tesorero 
y secretario del rey. Posiblemente le acompanaron mss en la paz que en la 
guerra, pues Pedro Fernandez no recuerda haber participado en ninguna ac-
don Mica. En 'cuanto a sus antepasados y su linaje, es por lo menos suspecto 
el silencio .que guarda sobre ese tema, en turn epoca en que cada quien se 
jactaba del suyo, escarbando en la tradicion familiar en busca de datos que 
dieran lustre a su apellido. La nobleza de Pedro Fernandez debe de ser nueva. 
Los mss distinguidos, entre sus parientes, son dos primos, titulares de peque-
nos seltorios: el ,senor de Almonacid y el senor de Buenache. El mas impor-
tante, un pariente de parientes, Alonso Perez de Vivero, curiado de una 
prima. 

• 
Al igual que Alfonso Sanchez de Avila, Pedro Fernandez no evaltia sus 

bienes; ni tan siquiera los enumera, van surgiendo de los distintos legados de 
su testamento y su codicilo. Para empezar, sus casas principales en Madrid, 
ciudad en la que este establecido, situadas en la colacion de San Nicolas, 
posiblemente bastantes amplias, ya que su propietario las destines, tras su 
muerte, a hospital, con cabida para veinte pobres, lo que significa espacio para 
diez camas 	huespedes dormirian de a dos—, con sus bancos correspon- 
dienies, mss las nec.  esarias para el personal; y el fundador disponia que si 
algtmos de sus parientes (hasta seis de ellos) llegaran a pobreza, y quisieran 
alojars.  e en el hospital, dispusieran de una camara donde podrian vivir sepa- 
rados de los afros recogidos 	dotacion comprendia casas en Madrid, 
tres.  vecinas a 'las de morada, y cuatro de renta, nuevas, construidas por el 
'en el arrabal, y heredade.s. de  pari llevar en Leganes, Lobero, Bitaraque, Villa 
Verde, Zorita y Perales, y villas en el termino de Madrid, para vino "para 
los didhos pobres". Una casa mss en el arrabal, heredades en Vega, Veguilla 
y Ferro Pascual, "que son termino redondo", casas heredades y villas en 
Oclon (todo ello en Segovia, y comprado a Diego Aiias Davila), una heredad 
en Fonrubia, otra, "con casas, solares y huertas en Chamartin" y "otros luga-
rejos.  que son zerca", una viva y una casa en Canillas, heredad, tierras y 
vines "en los Carabancheles", una heredad en Casarrubios, otra en Paloma-
r*, una mss en Fuenlabrada, y casas y aranzadas de villas en la villa del 
Castillo, ademas de la herencia paterna en ese mismo lugar, completan la lista 
de bienes raises de Pedro Fernandez. 

En el codicilo aparecen no figuraban en el testamento— algtmos obje-
tos de plata: plateles, tazas, "cuchares", etc.; en total, 32 piezas y una serie 
de monedas que Pedro Fernandez conservaba en su. arca —en la de dos cerra- 
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duras--, 0 bier en su cama: 13  169 enriques, 148 doblas y 5 florines (algo ma's-
de 100.000 maravedis.14 mas  la cantidad en oro, no especificada, que en un 
talego, cerrado y sellado, confi6 al escribano de Valladolid, Diego Lopez de 
Leon, y que la mujer de este, Ines, conservaba en un arca cerrada cerca de la 
cabecera de su cama. 15 Quizas la suerte corrida por el dinero y joyas que 
Fernand Alfonso de Robles dej6 en deposit° en Valladolid 16  moviera a Pedro 
Fernandez a buscar Para esos fines a un particular, e incluso a asegurar la 
identidad del enviado encargado de retirarlos, llegado el momenta, por medio 
de una curiosa clave. 17  

Los legados a sus criados, la gente que le ha servido y aquella de quien 
tiene cargo suman 147.000 maravedis. Otros legados —al capellan de Juan II, 
a sus primos— mas algunas deudas, ascienden a 157.000; destina a la cons-
trued& de su capilla, misas, etc., 91.000 maravedis, en niimeros redon.dos,, 
en el testament°, 120.000 mas en el codicil°. 

Como puede observarse el grueso de su fortuna son bienes rakes, espe-
cialmente rurales. La ekplotacion de las tierras se realiza indirectamente, por 
medio de renteros, com,o en el caso anterior. Como no se habla en iiingim 
moment° de explotaciOn directa, cabe pensar que los bueyes a cuya compra 
se refiere Pedro Fernandez muy vagamente, serian entregados, en prestamo 
a los labradores. Y es el Unice, ganado de que se hace mencian. Pedro Fern.an-
dez obtenia vino de sus villas, trigo y cebada de sus tierras cerealeras, pero 
ni lana, ni jarras de nata ni dinero por la yenta de came, a pesar de. que 
Madrid debia de ser, ya por entonces, un mercado consumidor, 

Forma de vida 

Pedro Fernandez de Lorca, coma Alfonso Sanchez de Avila, tiene casa 
propia, y se diria que no muy pequeria, si puede.  destinarse a un hospital pats 

13. Calculos forzosamente aprioximados, puss el valor del metal, y con el, el de la 
moneda variaba a veces de un momento a otro. Miguel Ruiz de Cuenca afirmaba en su 
testamento, tras dar algunas equivalencias (1 dobla = 190 florines; 1 florin = 150 mars-
vedis; 1 real = 21 maravedis) "bajo el oro en cada pieza 10 maravedis y el real 1 maravedi". 
Testamento, A. H. N., Sec. Cl., leg. 7729. 

14. Vid supra nota 5. 
15. Episodio muy conocido; lo he traido a capilulo en mi trabajo La sociedad castella-

na del siglo XV. La insertion de la lglesia, Anuario de Estudios Medievales 15, 1985, p. 367, 
y volvere sobre el con mas detalles en fecha proxima. 

16. El enviado debia oprimir la nariz con los dedos medio e indite de la mano derecha, 
segtin Diego Lopez de Leon. Algo parecido, pero no exacto, dice el otro 'interesado, Pedro 
Fernandez de Lorca. 

17. Por eso no he comparado a un oidor con un Contador mayor, 
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albergar veinte pobres, mas la gente que alli trabajara; tiene asimismo escudo 
de armas, dos o tres escuderos, aunque, como Alfonso, no recuerda hater 
participado en ningim combate, encarga la construccion de una capilla o un. 
arco para su sepultura, le sirven bastantes criados —cloce figuran en el tes-
tament°, dieciocho en el codicilo— y tres esclavos, una nina y dos varones, 
y el ajuar de su casa incluia alfombras, tapices, antepuertas y vajilla de plata. 
En. resumen, Pedro Fernandez vivia no solo con desahogo, sino tambien con 
cierto lujo. 

Cualquiera fuera el monto de su capital y de la renta que le producia, 
`le alcanzaba para mantenerse dentro de ese estilo de vida, y aim le sobraba 
lo suficiente para aumentar uno y otra con nuevas adquisiciones. E incluso 
para servir al rey con medio ninon tie maravedis, y entregar 200.000 y 50 
marcos de plata a Juan de Vivero en el malogrado negocio de la contaduri a. 

Pedro Fernandez explica que esos gastos causaron una disminucion en 
su hacienda, y es logic° que asi fuera. Sin embargo, en los aims que median 
entre el testamento y el codicil° aumentO el mimero de sus criados y la can-
tidad destinada a su sepultura, en caso de que fuera en San Francisco; y, 
segim la costumbre de la epoca, dio dinero en prestamo con garantia real. En 
su casa tenia cuidadosamente guardados: una cadena de oro que le empen6 
Rodrigo Zapata, por 100 doblas de oro de la banda, un plat°.  y una escudilla 
redonda, por los que presto 60 doblas a Diego de Lujan, un cabo y una hebilla 
de oro, y un arnes blanco, por los que dio a Pedro Nithez y a Juan de Oyo, 
respectivamente, una suma de monedas de oro que no'recordaba al testar, pero 
que, naturalmente, estaban anotadas en su libro. 

45,  hombres rzuevos 

Alfonso Sanchez de Avila, Pedro Fernandez de Lorca, uno abulense, 
tablecido en Salamanca, el otro nativo, quizia, de la villa del Castillo de Gar-
cimutioz, donde estaban enterrados sus padres y sus hermanos, establecido 
en Madrid, miembros ambos, por consiguiente de la sociedad urbana de la 
epoca, ofrecen a la observacion puntos de contact° que los convierten en 
ejemplos del hombre nuevo que iria forjando la modernidad, de la que seria, 
a su vez, protagonista. No, sin duda en todos los aspectos. No quizas en el 
cultural: dudo que se pueda considerar humanista a ninguno de ellos; no, 
desde luego, a Pedro Fernandez de Lorca, que parece alejado de toda inquietud 
de tipo intelectual, y ni siquiera a Alfonso Sanchez de Avila, aunque este tiene 
estudios universitarios y maneja el Latin —repasese la lista de sus lib/vs—. 

posiblemente tampoco en el religioso, a menos de hipertrofiar desinesura-
damente el significado del pedido de Alfonso Sanchez" de que se le vistiera al 
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inarir• el habit° de San Francisco, el de Pedro Fernandez de ser sepultado en.. 
un monasterio jerOnimo, y la comim clevociOn de ambos por Santa Catalina... 

Pero hombres nuevos por su actividad —tesorero el uno, oidor el otro--,, 
pot- su desemperio de funciones nacidas por necesidades de la administracion, 
cada vez mas compleja, de un pais en proceso de crecimiento y transformacion.. 

En la Castilla de la Baja Edad. Media, ya no bastaba el conocimienta 
del Fuero Juzgo para ser juez; en el siglo xi, el Cid podia ser considerado un 
"sabidor" del derecho; en el xv, Per Man de Ribera recordaba que los caballe-
ros estaban exentos de conocer la ley. La creacion de la Universidad de Sala-
manca permitio a la justicia tener los hombres .expertos en ciencias juridicas: 
que precisaba; a su vez, la de un nuevo organism° judicial, la Chancilleria,. 
y la necesidacl. de las ciudades de contar con profesionales dieron salida labo-
ral a los egresados de la Universidad. Consecuencia de este proceso son las: 
frases que camienzan a aparecer en esta epoca, acomparianclo algim legado, 
en los testamentos, no de individuos de la alta nobleza, pero si de gente de. 
cierta categoric —funcionarios reales o concejiles— "para que estudie en 
Salamanca". Y es que el doctorado en ambos derechos podia llegar a propor-
tiattar, a mas de una forma de ganarse la vida, un marcado prestigio. 

De esa conjuncion de estudios y funciones surgio un grupo de hombres,  
nuevos: a el pertenece Alfonso Sanchez de Avila, y a el pertenecia ya su 
padre. El ascenso de quienes integraban este niicleo, no fue, empero, y- salvo,  
raras excepciones, tan rapid° ni tan completo como el que conocieron, los' 
que ocuparon el escalOn =is alto en la rama de hacienda. 18  Tambien esta,  
parte de la administraciOn fue resultado de la evolucion del rein que hada, 
del fisco algo cada vez mas complejo; en ella se desem,peii6 Pedro Fernandez-. 
de Lorca, y en ese aspect° es tambien un hombre nuevo. 

Ambos lo son porque obtienen fortuna y consideracion social a partir de,  
actividades que no son las tradicionales, sin que ello signifique un giro con-
ceptual de ciento ochenta grados: ninguno de ellos rompe - con la tradicion; 
uno y otro hacen mencion de su condiciOn nobiliaria y de sus armas. No in-
tentan. ni desean destruir las jerarquias establecidas; buscan un resquicio par& 
incorporarse a ellas. 

Hombres nuevos, asimismo, por su pensamiento y su conducta econoini-
cos. Mas de una vez se ha hablado, a proposito de los cambios que se producen 
en el ultimo tramo de la Edad Media, de la penetraciOn en el campo, sobre,  

18. Alfonso Sanchez ,de. Avila no menciona administrador alguno. Pero, cuando habla 
de AntOn Martin recuerda que ejerce esas funciones. Posiblemente algo de eso es valid°, 
tembien, en los itltimos aims, para Juan Lopez del Castillo. 



84 	 MARIA DEL CA,RMEN CARLE 

todo en el campo concejil, de grupos ciudadanos, y se ha abierto un interrogante 
sobre los componentes de tales grupos y el origen de las respectivas fortunas, 
en tiempos dificiles. Alfonso Sanchez y Pedro Fernandez constituyen una de 
las respuestas posibles no la -Unica. 

Con los beneficios obtenidos en su trabajo, compraron inmuebles en los 
alrededores de las. ciudades donde residian —o dentro de ellas, si se trataba 
de casas de renta. 

Como consecuencia de sus .desplazamientos o los de su familia, los inmue-
bles de Alfonso Sanchez y los de Pedro Fernandez se repartee por dos o -ices 
zonas. El primero, originario de Avila, instalado al morir en Salamanca, con 
estadias o cierta permanencia en Valladolid —recordemos que fue oidor-
tiene bienes en los *minas de todas ellas, cuando no intramuros, y la men-
cian de tales bienes —salvo las cas.as de Avila que, se aclara, fueron herencia 
patema— se acomparia de expresiones de este tipo: "que yo merque", "que 
tuve de Pedro Godino", "que me vendieron", "lo que rindi6 desque la merque", 
lo que acredita que se trata de compras realizadas por el a lo largo de su vida. 

Como el, su contemporaneo Pedro Fernandez de Lorca era propietario 
en su luiar de origen, la villa del Castillo de Garcimunoz; pero, residente en. 
Madrid, alli se situaba buena parte de sus tierras y de sus casas; en los ah-e-
dedores en el primer caw —Canillas, Leganes, "Carabancheles"—, dentro de 
sus muros; proximas a ellos en el segundo —casas de renta en el arrabal—, y 
en tierras de Segovia, donde sus posesiones constituyen un "termino redondo". 

Ninguno de nuestros dos personajes adquiri6 juros, lo que no deja de 
llamar la atencion, por la difusiOn que tenian para esas fechas y el aprecio 
de que eran objeto, al extremo de que su continua rnultiplicaciOn Rego a aim- 
prometer los ingresos 	fisco —las medidas adoptadas por los Reyes Caton- 
cos no fueron caprichosas. El mismo Pedro Fernandez de Lorca 'aseguraba en 
su testamento que las rentas de Madrid y su tierra estaban tan emperiadas que 
en ellas ya no se podia situar un juro. 

Pero no hace falta tenerlo en cuenta para comprender la eleccion de 
uno y otro. Su preferencia es muy logica tratandose de individuos en ascenso; 
las tierras proporcionaban, simultaneamente, rentas y pres. tigio, los promo-sr-Ian 
en el campo social y en el economic°. Su condiciOn de propietarios rurales, de 
importancia creciente dentro de su ambito, con renteros que trabajaban para 
ellos, iban destacando su personalidad en el espacio relativamente reducido .de 
la sociedad local. 

Inversion de prestigio, pues, pero inversion rentable. Alfonso Sanchez, teas 
dotar una capellania recomendaba refiriendose al posible sobrante: "Y awn, si 
mss podieren mercar que to merquen". La que quedare de las rentas, una vez 
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pagados los. gastos de la capellania y reservadas las sumas necesarias para re-
parar los bienes en cuestion, debia utilizarse para aumentar el capital y por 
consiguiente, las rentas. Era lo mismo que el habia hecho. 

Quizas haya otra razOn para. poder considerarlo ejemplo de tendencies 
nuevas; Alfonso Sanchez practicaba la cria de ganado ovino, indirectamente, 
por el sistema de renta fija, o Bien "a medias a perdida y ganancia". Lamen-
tablemente, no hace niuneros; solo sabemos de un labrador que tenia 61 ani-
males suyos, entre ovejas y corderos; pero el hecho de que en una escritura, 
aunque se trate, como crew, de una operaciOn simulada, se hable de 400 ovejas 
hace sospechar que trabajaria en escala mas o menos grande. Seria Alfonso 
Sanchez una de esos ovejeros (kenos de ganado estante cuya cria habia ido 
desarrollandose en los terminos de algunas ciudades castellanas y leonesas; 
entre ellas Salamanca, pues Alfonso recuerda que tambi4n su mujer entree:, 
ovejas por el sistema de renta fija "segund se acostumbra en esta ciudad y tie-
n-a". Impulsaria, tal vez, esa actividad la demanda de las industrias locales, 
incapaces de competir con las flamencas en la adquisicion de la lana mesteria? 
Es bien sabido que el programa proteccionista de la industria textil del pais, 
presentado por los procuradores a Juan II en las Cortes de Guadalajara de 
1438, y que incluia la prohibicion de exportar la materia prima, fue rechazado 
por el rey con ese "se mandara ver y proveer", tan vago como util. Obligo 
ello a los productores de tejidos a buscar otra fuente de aprovisionamiento 
alternativa ? No es imposible. Esa lana podia, si no reemplazar a la otra, al 
menos complementaila. 

jParticip6 Alfonso Sanchez en esa actividad? Sea coma fuere, debi6 de 
vender su produccion agropecuaria. Quizas se encargaran de hacerlo quienes 
intervenian en la administraciOn de sus bienes. 18  Posiblemente no tuviera nin-
guna relaciOn con su actividad el hecho de que sus mejores amigos, a quienes 
recomienda como consejeros a sus albaceas, sean los salmantinos Fernando 
Bravo, tender° y Martin Rodriguez, trapero, tendero y mercader. 

Siempre dentro de lo economic°, pero en otro aspect°, tanto para Alfonso 
Sanchez comp para Pedro Fernandez la voz de orden parece haber sido mo-
rigeraciOn en los gastos y prudencia. Basta para comprobarlo observar la dife-
rencia entre el mlm.ero y el manta de sus deudas —escasas y no abultadas-
.y el de sus creclitos. No se hallaran en sus testamentos referencias a lo que 
acleudaban a este o a aquel mercader por la compra de paii.os de lujo, como 
en el de Diego Perez Sarmiento; 19  ni, en general, a ningim gasto improduc-
tivo; evitaron incluso, recurrir a emprestitos para evolucionar sabre esa base, 
como el Almirante Alfonso Enriquez. 20. La moderacion, el deseo de evitar ries- 

19. Testamento de Diego Perez Sarmiento, aria 1433, A. H. N., Sew. Cl., leg. 1137. 
20. Testamento del Alnairante Alonso Enriquez, Coleccion Salazar 0. 15, alio 1495. 
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gos, fue politica coman a ambos. Incluso cuando Pedro Fernandez, casi al 
final de su vide, e impulsed° sin Buda por el afan de lucro, se decide a inten-
tar la aventura de arrendar la Contaduria Mayor, procure asegurarse por todos 
los medios posibles: escritura, juramento, pleito homenaje; medios cuya inefi- 
cacia qued6 pronto demostrada. 

Prudencia en el gasto, negacion al riesgo, criterion propios de un estrato 
dentro del sector media, y no precisamente del mas elevado. 21  

Pedro Fernandez de Lorca no tiene conciencia de que su conducta eco-
nomica este regida por un sistema conceptual. Alfonso Sanchez de Avila, tal 
vez por una mejor formacion intelectual, ocasionalmente expresa, si no doc-
trines economicas —seria sorprenclente---, si consejos y "recetas" que dejan 
traslucir opiniones bien definidas sabre los temas que trate. 

Par ejemplo, al doter su capellania, como ya se ha selialado, no se limita 
a adjudicarle tales o cuales bienes. Estipula como se deben emplear y, al 
hacerlo, establece una jerarquia. Lo que sobrara de la renta se .destinaria a 
"aliriar" las propiedades que constituian la dotacion. Si aun quedaba alga, ha-
brie de conservarse pare casos de desastre —in.cendios, etc.— .Y si con eso no 
se agotaba el total, habria llegado el momento de pensar en nuevas adquisi-
ciones pare obtener mas renta. 

Muy simplemente, en forma casi primaria, se ha trazado asi un esbozo 
de presupuesto, escalonando items, seem isu importancia: mantenimientos, im-
previstos, incremento de capital. 

Veamos otro caso: los consejos que Alfonso Sanchez Baba a sus hijas y 
herederas sabre la manera en que deberian manejar los bienes que les corres-
ponclerian: "que lo sepan guarder, either y aprovechar e los no vendan nin 
dexen perder", recomienda para comenzar; y continua asegurando que son 
suficientes pare que ellas y sus descendientes "vivan honrosamente". En esen-
cia, casi lo mismo que decia cuando se trataba de la dotac)iOn de su 

conserver el capital, no vender los bienes rakes que lo componian, ni 
dejarlos perder por desidia o male administracion; "darse a virtudes y bier 
razonables facienclas" como medico no solo para vivir honradamente sino 
tambien "pare mas acrecentar en sus faciendas". En resumen, las amonesta-
ciones de Alfonso Sanchez se reducen a lo siguiente: si sus hijas viven can 
moderacion y ajustando sus gastos a sus entradas, no solo tendran todo lo 

21. Me inclino a creer aventurandome en el resbaladizo terreno de las mentalidades, 
que parecen mas caracteristicos de la burguesia bajomedieval europea que de los nuevos 
hombres de negocios surgidos con la Modernidad. Otras caracterisitcas, en cambio, son nio-
dernas. Y tal vez sea propia de esa epoca esa alternancia, o esa simultaneidad. 
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necesario, sino que poclran aumentar su capital con el sobrante de sus rentas. 
La misma politica que habia preconizado antes, es verdad, Pero ademas, la 
que habia aplicado durante toda su vida. Su fortuna era en efecto, fundamen-
talmen.te, resultado de su esfuerzo. Al declararlo asi, con evidente satisfaccion, 
Alfonso Sanchez de Avila traducia en palabras una concepcion filosOfica, un 
enfoque conceptual nuevo y caracteristico de la Modernidad, que afirmaba la 
fiber-tad del individuo y su capacidad de realizacion. 

Dos hombres nuevos, un hombre modern. 

MARIA DEL CARMEN CABLE 


